

Vyay Kumar Jha.

Asso Prof

Deptt in History

V.S. College Raynagar

Degree part III

Paper - VII th.

Foreign policy of president Theodore Roosevelt

संयुक्त अमेरिका जब 20वीं सदी में प्रवेश किया तो उसके समक्ष कई आंतरिक और बाह्य समस्याएँ खड़ी थीं। 1901 ई. में जब राष्ट्रपति पद का चुनाव हुआ तो रीपब्लिकन पार्टी के उम्मीदवार विलियम मैकिनले विजित हुए किंतु दुर्भाग्यवश गद्दी पर बैठने के पहले ही उसे गोली मार दी गई। इस विषम परिस्थिति में 43 वर्षीय थियोडोर रूजवेल्ट जो उप राष्ट्रपति थे उन्हें ही राष्ट्रपति पद कि शपथ दिलायी गई। ये पूर्व में अनेक सैनिक और असाैनिक पदों पर रहकर काम कर चुका था तथा काफी अनुभवकी व्यक्तित्व था। यह राष्ट्र और जनता कि भांग का जानता था और जनता उनसे काफी आशाओं बन्धी थी। गद्दी पर बैठते ही अपने प्रथम सम्बोधन में वह जनार्थ कि रक्षा तथा प्रेजीपति की को प्रभय नहीं देने का वचन दिया।

संयुक्त राज्य अमेरिका अपनी स्वतंत्रता के बाढ़ से ही शान्ति प्रथकता कि नीति का सहारा लिया था किंतु समय के बदलते व्याप में अमेरिका एक विश्वशक्ति बनकर उभर रहा था और अन्तरराष्ट्रीय रंगमंच पर अपनी उपस्थिति दर्ज करना चाहता था। अतः रूजवेल्ट ने शान्ति प्रथकता बांधी नीति को परित्याग कर अन्तरराष्ट्रीय रंगमंच पर अमेरिका कि हौसियार दिवाने का प्रयास किया। 1905 ई. में रूजवेल्ट उस जापान युद्ध में महत्वपूर्ण भूमिका अर्था किया, इपर मोरक्को के प्रश्न पर अरब के संस्था सशत्र गुटों के मध्य संघर्ष के वातावरण को पूर्ण रूप से सभरने में सफल हुआ।

JUNE

Su	Mo	Tu	We	Th	Fr	Sa
30						
1	2	3	4	5	6	7
8	9	10	11	12	13	14
15	16	17	18	19	20	21
22	23	24	25	26	27	28
29						

① 2019 इंग्लैण्ड से संवप - इंग्लैण्ड के प्रति थियोडोर का व्यापक प्रतिक्रिया था और दोनों राष्ट्रों को अब विश्व राजनीति में महत्वपूर्ण भूमिका अर्था करती थी अतः दोनों राष्ट्रों में मैत्री का कारण थे - ① आरंभ आशा भली स्व पुजाल पर आयोजित होना, ② जर्मनी कि बढ़ती हुई नाविक शक्त से बचने के यत्न

Monday (11) अन्तर्राष्ट्रीय वाणिज्य में जर्मनी के आकांक्षायें (11) विश्व
में मुक्त व्यापार की नीति के प्रति जर्मनी का विरोध (12) मॉन्ट्रियल
उसकी साम्राज्य स्थापित करने के आकांक्षायें। उपर्युक्त कारणों से
इंग्लैंड एवं अमेरिका परस्पर सहयोग एवं मैत्रीकरण दिगोत्र बना

(2) संरक्षण एवं आपीकार की नीति : — कैरेबियन द्वीप समूह पर
अपने आपीकार स्थापित करने के लिये इस क्षेत्र पर अमेरिकन संरक्षण
स्थापित किया गया। इस संरक्षण में क्यूबा, पनामा, डोमिनीकन निकरा
- गुआ और ईटी गणराज्य थे। ये पाँचों राज्य अमेरिका से की गई
संधि से नियंत्रित होते थे। प्रत्येक राज्य के साथ अलग-अलग संधि
किया गया था। अमेरिका को आपीकार दिया गया कि इन द्वीपों की
रक्षा हेतु वहाँ की व्यवस्था में हस्तक्षेप कर सकता है। इन क्षेत्रों को
अमेरिका अपना ही निजी क्षेत्र मानता था।

(3) पनामा नहर : — पनामा नहर अमेरिका के लिये अत्यंत आप-
- रणक था तथा अमेरिका ने ग्रेट ब्रिटेन के साथ 1904 ई० में संधि
किया फ्रांस के संधि करके उसका डेका शक करे। डालर में लिया तथा
1905 ई० में कोलंबिया के साथ संधि कर पनामा नहर की रचना
कार्य प्रारम्भ कर दिया। इस नहर से पहला जहाज 1914 ई० में निकला।

(4) बेनेजुश्वला संधि : — बेनेजुश्वला राज्य में जर्मनी ब्रिटेन और
इटली के दृष्टि टकस्य रहे थे। अतः तीनों राज्यों ने मध्य में सैन्य भेजा
जिसे थियोडोर ने गणतन्त्र मानकर तीनों राज्यों को संरक्षण के लिये
प्राप्त किया। यूरोपीय देशों का तर्क था कि थियोडोर अगर चाहता है कि
यूरोपीय शक्ति के बेनेजुश्वला में हस्तक्षेप नहीं करे तो अमेरिका यहाँ
के नागरिकों को पनाम एवं सहव्यवहार से मरु करे। रोजवेल्ट ने
इस तर्क को स्वीकार कर लिया और क्रियान्वित किया जो
रोजवेल्ट सिद्धान्त के रूप में जाना जाता है। 1905 ई० में वहाँ एवं
अमेरिकी कलक्टर नियुक्ति किया गया।

(5) रोजवेल्ट उप सिद्धान्त : — रोजवेल्ट के उप सिद्धान्त का
पहला प्रयोग डोमिनीकन गणराज्य में किया गया। 1905 ई० में
डोमिनीकन शासन को स्वीकृत से अमेरिका ने कहा कि सर्व
सम्बन्धी व्यवस्था का अपने हाथ में ले लिया। इस गणराज्य
पर प्रियेवारी कर्ज बहुत था। अमेरिकी आपीकारी कर वसूल शरमाया

नष्टता भूमिगत कर देना था और भाषा रिकम जायन पर
इससे डोमिनिकन गणराज्य को फायदा पहुंचेगा।

6) जापान के साथ सम्बन्ध: - 1904 के समय जापान युद्ध के समय
संयुक्त राज्य ने जापान का साथ दिया था इस युद्ध में जापान को
अमेरिका को बीच में रखा गया और दोनों देशों के बीच 1905 ई में
पार्टमाउथ कि सौंपी हुई। इस सौंपी से जापान को सम्पूर्ण कोरिया
और दक्षिणी मंचूरिया पर आधिकार मिलता। इस सौंपी के बाद
जापान और अमेरिका का सम्बन्ध बिगड़ गया क्योंकि अमेरिका में
आदि भेद कि भावना आ गई थी क्योंकि कैलिफोर्निया में जापान
के प्रवासी रहते थे उनके क्षेत्र-अक्षेत्र का व्यवहार किया जाता था
रुजवेल्ट ने जापान कि इस संभावित खतरे को भांफ गया और 1907
ई में सप्तपुरुषों का सम्मोचन किया।

7) कनाडा सीमा विवाद: - कनाडा और पान डेन्डिल के मध्य सीमा
विवाद चल रहा था। कनाडा के दावे को रुजवेल्ट ने अनुचित बताया
उसने इस विवाद का निपटारा तीन अमेरिकी और तीन ब्रिटीश समाज्य के विशेष
ज्ञानों द्वारा करवाना चाहा आयोग ने दा के विरुद्ध चार के बहुमत से अमेरिका
के पक्ष में निर्णय दिया ब्रिटेन ने अमेरिकी मित्रता के लिये कनाडा के
हितों का बलिदान दे दिया।

इस प्रकार ज्यों-ज्यों वर्ष बीतते जाये अमेरिका विश्व शाही
के रूप में उभरता गया और यह स्पष्ट हो गया कि वह विश्व के
तीन चार महात्वाशासियों में से एक है। थैपोडोर बहुत अंशों में इसका
निर्माता था अगले राष्ट्रपति टाफ्ट को उसने एक प्रतिष्ठीत और शाही
पूर्ण अमेरिका विरासत में सौंपा। अमेरिका के समस्त राजनयिक
जीवन में नया अंश उजा का संचार हो रहा था लेकिन दुर्भाग्यवश
उसने स्वयं के प्रति न कि ठगों शक नीतिशियों के प्रति अनता का
आकर्षण प्राप्त किया। अनराष्ट्रिय गणतंत्र में अमेरिका कि कीर्ति शिवा
पर थी उसे अब किसी भी बाहरी शाही से भय नहीं रह गया था

JULY 2019

Su	Mo	Tu	We	Th	Fr	Sa
	1	2	3	4	5	6
7	8	9	10	11	12	13
14	15	16	17	18	19	20
21	22	23	24	25	26	27
28	29	30	31			

अतः रुजवेल्ट ने अमेरिका को पृथक्वादी नीति से दूर करने
दिलाकर विश्व राजनीति में स्थान दिलाया।